Ministerul Educatiei si Cercetirii — Serviciul National de Evaluare si Examinare

EXAMENUL DE BACALAUREAT - 2007
Proba scrisi la MATEMATICA
PROBA D
Varianta ....031

Profilul: Filiera Teoretici: sp.: matematici-informatici, Filiera Vocationali, profil Militar, Specializarea: specializarea matematici-informatica
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.
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La toate subiectele se cer rezolviri cu solutii complete

SUBIECTUL I (20p )

a) Si se calculeze modulul vectorului v = 4i —3 + 12k .

b) Si se calculeze distanta de la punctul D(3,0,2) laplanul x+5y+2z-4=0.

¢) Si se determine coordonatele punctelor de intersectie dintre cercul x* + y*> =4 si
dreapta y =3x.

d) Si se determine a € R astfel incét vectorii @ =2 +3] si w=ai +2]
sd fie perpendiculari.

e) Sa se calculeze aria triunghiului cu varfurile in punctele A(1,2), B(1,4)si c(-1,8).

f) Sa se determine a,b € R, astfel incat sa avem egalitatea de numere complexe

(sin10° +icos10° )6 =a+bi .

SUBIECTUL II ( 30p )
1.

a) Sa se determine numarul polinoamelor de grad mai mic sau egal cu 2 din Z, [X ]
b) Si se calculeze probabilitatea ca un element Xe Z, si verifice relatia £* = 1.

¢) Si se determine numarul de multimi X care verifica {1,2,3}u X ={1,2,3,4,5}.

d) Sa se rezolve In multimea numerelor reale ecuatia 3*+2-9* =3 .

e) Sa se arate cd log, 4 >log, 3.

2. Se considerd functia f :R >R, f(x)=3x-2cosx.
a) Siasecalculeze f'(x), xeR.

b) Sa se calculeze f £ (x)dx.

0
¢) Sa se arate ca functia f este strict crescatoare pe R .

d) Sa se calculeze linllLlf(l) .
X—> x —
1
X
e) Sase calculeze ——dx.
Z[ (x2 + 1)2
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SUBIECTUL III ( 20p )
Se considerd polinoamele f =a+bX +cX*+dX’si g=X*+1,unde a,b,c,de Q

a b c d I 1

e . . —-d a b «c¢| | X, X,

are radacinile x,x,,x;,x, € C si matricele A = siv=l, 3
-¢c —d a b X, X,

-b —-c —-d a x X

a) S se verifice ca g:(Xz—X\/E+1)(X2+X\/§+1)

b) S se arate ci det(V)=(x, —x, )(x —x, )(x, — x, )(x —x, )x, = x, )x, = X, ).

¢) Sa se determine rangul matricei V .

f) o ) fly) o )
X f(xl) xzf(xz) x3f(x3) ( )

L) xfn) X f0G) xifl)|
( ) zf(xz) ( ) (x4)
M S

e) Utilizand relatia det(X -Y ): det(X)- det(y), VX Ye a se arate ca
det(A4)=f(x,)- f(x,)- f(x;)- £ (x,)

f) Sa se arate cd polinomul g este ireductibil in Q[X].

d) Sase arate ca AV =

J
.(C),

g) Sisearate ci daca det(A)=0, atunci a=b=c=d =0.

SUBIECTUL IV (20p )

Se considera sirurile (an )n>1 ,(bn )m , definite prin a, =1+ 11' + % +.. +l' si
B B ! n!

1 . <
b, =a,+ — Vne N . Admitem cunoscut faptul ci sirul (a, )n>l este
n'n -

convergent catre e.
a) Sa se verifice ca sirul  (a, )n21 este strict crescator.

b) Sa se arate ca sirul (bn )nZl este strict descrescator.

¢) Siasearatecd (b,)  este convergentsi limb, =e.

>
nzl n—soo

d) Sa se arate ca <e<b,, VneN".

n+1

! <e—an<L ., Vne N".

e) Sa se arate ca
(n+1)! n'n

f) Sa se demonstreze ca numarul e este irational.
k

g) Sa se arate ca limn—:O, VkeN .

n—e pl
h) Sa se arate ca nu exista doud polinoame nenule f,g e R[X], cu proprietatea
) N

“ ey’

,lar g
1 1
X, X,

2 2
X3 X
3 3
Xy X
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Subiectul I

5

a)[v|=13. b)d(D,IT) = 0 a=-3.¢)2.

’

5 5

’

900,10 0 30 ,

Subiectul II
1. a)8. b)%. )CI+Ci+C;+C; =2"=8.d)x=0. e)log,4>1og,3 <

< log, 4 > = (log3 4 >1e log, 4 > 1,evidenta.

0g;
2

2. a)f'(x)=3+2sinx. b)jo”(3x— 2cos x)dx = 37

¢) f'(x) =3+2sinx > 0,Vxe R, deoarece—1<sinx <1, deci f este strict crescatoare pe R

d) limL_{(D—f (1)=3+2sinl. e)j4d 1j2ﬂ:l£_lj _
o

1
31 (x> +1) 20 T2l 1) 4

1

Subiectul ITI

a)g=x"+1+2x> -2x" = (x2 -i-l)2 —2x% = (x2 —\/Ex+1Xx2 +\/§x+1).
bydetV = (x, — x, )(x; — x, J(x, — x, )(x; — x, J(x, —x, J(x, — x;) ( Vandermonde ).
c)(x2 —ﬁx+1Xx2 +x/§x+1)=0:> x2—J2x+1=0=> A =2-4<0=

J2+iV2 —V2+i2

=X = sau x’ +4/2x+1=0=A, =-2<0=>x,, = >

X, X, X, #x, => detV £0= rangV =4.
d) Vom demonstra pentru elementele de pe coloana 1:a +bx, +cx; +dx; = f(x,).
—d +ax, +bx] +cx’ =dx; +ax, +bx} +cx; =x](a+bx1 +ox; +dx13)=x]f(x1)
—c—dx, +ax] +bx; =cx} +dx; +ax] +bx; =xf(a+bx] +cx; +dxl3)= X f(x)
—b+c(=x,)—dx. +ax; =bx] +cx) +dx; +ax] = xf(a+bxl +cx! +dx13)= x f(x)
Am folosit x; =—1 deoarece x,este radacina a lui g=> g(x,)=0= x/ +1=0.

1 1 1 1

X3

e)det(A-V)=f(x1)f(x2)f(x3)f(x4)j§ ;C : x‘; FODF ) () f (x,) det V =

X3
REE I
=detA= f(x)f(x,)f(x;)f(x,);

f) Singura descompunere a lui g in R[X] este cea de la a), care nu este descompunere in Q[X].



g) detA=0= f(x,)f(x,)f(x;)f(x,)=0= x, (de exemplu) rddacina a
lui f= fig,dargradf<gradgsi fe Q[X]= f=0=a=b=c=d=0.

Subiectul IV

1

w1 — 4, >0=(a, )n21 este strict crescator.
(n+1)!

a)a

1 1 -1

b)b TR S S ——
(m+Di(n+1) nln  nn+)n+1)!

w—b,=a,, —a 0= (b, )nZl este strict descrescator.

n—»e0 n—>c0 n'n n—seo n—e pln

c)limb, = lim(an + L) =lima, + limL =e.

strict descrescator si

<e<b,,.(V)neN.

d) (a, )n21 strict crescator si lima, =e = a, <e,(V)ne N".(b,)

n—se0

limb, =e = e<b,,(V)ne N'. Din cele doua relatii obtinem «a

n—>o0

n1

n+l

<e<an+L,(‘v’)ne N = <e—an<L,(‘v’)ne N,
(n+1)! n'n (n+1)! n'n

e) Din punctul ¢)= a, +

f) Presupunem prin reducere la absurd ca ee Q= e= £, PeN, g€ 7. Aplicam relatia
q

1 o i
<P_y4 , <—— . Inmultim inegalitatile cu ¢!

(g+D! ¢ q'q

de la punctul e) pentru n=q si obtinem

vom avea 0 < % < p(g—Dl-aq'< l' <1=0< p(g—Dla,q!<1.Dar p(qg—Dla,qg'e Z fals.
q+ q:

Decieg Q.

k k
o) Fie ¢, == ¢, =D
n! (n+1)!

c,>0=(c, )n21 marginit

k k k
C,y [(n+1 1 1 1 1 |
= =|1+— <l=c¢, =c,|1+— sirul (c, )n>1 este convergent
c, n n+l1 n) n+ n) n+l -

k
SI=1=1-0=0= lim’—=0:

n—oo n'

staulimita | = ¢, > [l=c¢

n+l

h) Presupunem ca exista f,geR [X ] astfel Incat a, = fm ,(V)ne N". Atunci

g(n)
L g oS0 @) _wm) ooy = pyr
(m+D)! " g+l g(n)  v(n) (n+1)!
lian) =0 = limu(n) = 0= u este polinomul nul, fals [am avea ! = OJ .
n—e (n+1)! n—ee (n+1)!



